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لة ميَذووى ميللةتاندا زوَرن نمونةى ئةو روداوانةى كة لة روالَةتدا بوويةرى تاكةكةسين، بةلَام لة  ماهيةت و ماناكانياندا رووداوى نةتةوةيين و بةم مانايةش تةواوى ضين و تويَذةكانى كوَمةلَطاى هةذاندووة و ثةيوةنديدارى كردون. تيَروَركردنى روَذنامةنووس و خويَندكار سةردةشت عوسمان هةر زوو بووة يةكيَك لةو رووداوانةى كة سنوور و ثانتايى تاكةكةسى دةبةزيَنن و بةم مانايةش بووةتة رووداويَك كة بة كوَمةلَ طوزارةشى ليَدةكرىَ؛ بووةتة تراذيدياي نةتةوةيةك. 

ئةو طوللانةى ئاراستةى سةردةشت عوسمان كراون لة راستيدا ئاراستةى نةتةوة كراوون لة هةر سىَ رةهةندى بوونى نةتةوة و نةتةوةييبوونيشدا: رةهةندى دويَنىَ؛ رةهةند و روانطةى ئةمرِوَ؛ وة رةهةندى داهاتووى نةتةوة: 1) طوللةكان ئاراستةى دويَنيَى نةتةوة كراون، ئةو دويَنيَيةى كة تيايدا ذمارةيةكى يةكجار زوَر لة خةلَكى ولَاتةكةمان طيانيان بةخشى لة ثيَناو دوارِوَذيَكى ئازاد و ذيانيَكى باشتر و ئاسوودة بوَ كورِ و كضانى نةتةوة، بةلَام ئةوةتا بة رِوَذى نيوةرِوَ ئاراستةى هةمان ئةو نيمضة ئازادية دةكرىَ كة لة باشوورى كوردستان هةية، كة دةسةلَاتداران لة موفارةقةيةك (ثارادوَكس)يَكى بةردةوامدا ثيَمان دةلَيَن "بةرهةمى خةباتى شةهيدةكانمانة". كةواتة تيَروَركردنى سةردةشت عوسمان كردةيةكة كة شةهيدانى ولَاتةكةمان لة قولَايى خاك و ميَذووى ئةم نةتةوةيةدا تيَروَر دةكاتةوة: ئةوان بوَ روَذيَكى باشتر و ئازاديةكى راستةقينة خةباتيان كرد نةك بوَ روِذيَك و ولَاتيَك كة تاكةكان تيايدا تيَروَربكريَن لة ثيَناو مانةوةى دةسةلَاتدارانيَكى تةماح و ضاوبرسى؛ 2) لة رةهةندى يا روانطةى  ئةمرِوَ و هةنوكةشيدا ئةم رووداوة ئةو روانطة سياسية و ئةو نيمضة ئازاديةى كة ئةمرِوَ لة بةشيَكى ولَاتةكةماندا (لة باشوورى كوردستان)دا هةية دةخاتة ذيَر مةترسيةكى جددى و جوريَك لة تاريكى، لة راستيدا هةرةشةيةكى جددى لة بوون و ماهيةتى روانطةكة دةكا. دةبىَ دةسةلَاتدارانى ولَاتى ئيَمة ئةوةش بزانن كة ئةو طوللانةى ئاراستةى سةردةشت عوسمان كراون لة راستيدا ئاراستةى ئةو ئاسايش و هيَمنية كراوة كة تاكة ناز و شانازى دةسةلَاتى باشوورى كوردستانة؛ 3) جطة لةمةش، هةرِةشة لة روانطةى سياسى ئةمرِوَى نةتةوة لة باشوورى كوردستان دواجار بة ئةطةرى زوَر دةبيَتة ويَستطةيةك لة ثروَسةى تاريككردنى سبةينىَ و داهاتوى ئةم نةتةوةية و هةرِةشةيةكى جدديشة لةم ئاراستةيةدا.

لة ريَطاى تيَروَركردنى (سةردةشت عوسمان)ةوة جاريَكى تر ئةو تيَزة ضةواشةكارانةى رذيَمة دكتاتوَرى و توَتاليتارةكان سةر هةلَدةداتةوة، كة طواية طوَمةلَطا بة بةردةوامى وة لة زوَر لاوة دةورى بة كوَمةلَيَك هةرِةشة طيراوة وة بوَ بةرةنطاربوونةوةى ئةو هةرِةشانةش دةبىَ تاكةكان ئامادةبن مةسةلةى باسكردن لة ئازادية تاكةكةسيةكان دوابخةن! لة رونطةى دكتاتوَريشةوة هةرِةشة دةرةكيةكان بةردةوام هةن و كوَتاييان نايةت. خوَ ئةطةر هةرةشةى راستةقينةش نةبوو ئةوا هةر نةبىَ دةسةلَاتة تاكرِةوةكان كوَمةلَيَك هةرِةشةى دةرةكى وةهمي بةرهةم دةهيَنن و وةك هةرِةشةى راستةقينة بة خةلَكى دةدةنة قةبوولَكردن. لة جيهانبينى ئةو كةسانةى كة باوةرِيان بة حوكمرِانى دكتاتوَرى و توَتاليتاتوَرى هةية دةبىَ تاكةكانى كوَمةلَطا ئامادةبن ئازادى خوَيان بكةنة قوربانى بوَ ثاراستنى سةروةرى نةتةوة. لةو جيهانبينيةشدا شتيَك نية بة ناوى ئاسايشى مروَيى يا ئاسايشى تاكةكان (هاوولَاتيان)، بةلَكو ئةمة هةمووى دةكريَتة قوربانى بوَ، طواية، ئاسايش و سةروةرى نةتةوة. كةضى روانطة راستيةكة ئةوةبووة كة مةسةلة نة ئازادى نةتةوةية و نةش سةروةريةتى بةلَكو ريَك و راست مةبةست ثاراستنى دةسةلَات و دريَذكردنةوةى تةمةنى عةرشى دكتاتوَرة. لة راستيدا دكتاتوَر لة ثيَناو ثاراستنى ئةو عةرشة نةك هةر دةخوازىَ تاكةكان لة ئازادييةكان بيَبةش بكات بةلَكو، بة لوَذيكى ئةو (واتة دكتاتوَر)، ترساندن و توَقاندنى تاكةكان زامنى وةدةستهاتنى ئةو هيَمنى و ئاسيش و يةكرِيزييةية كة طواية نةتةوة ثيَويستيةتى بوَ خوَثاراستن لة "هةرةشة دةرةكيةكان". ئةم لوَذيكة سالَانيَك بالَادةست بوو لة ئةزموونى حوكمرِانى سوَظيةتي ثيَشوو و سيستةمة هاوشيَوةكانيدا، وة هةر ئةو لوَذيكةش بووة كة بوَ سالَانيَكى زوَر بالَادةست بووة لة حوكمرِانى رذيَمة تاكرِةوةكانى جيهانى سيَهةم و جيهانى عةرةبيدا. بةم ماناية هةر ئةمرِوَ لة ولَاتى ئيَمة دةسةلَاتدارانيَك هةن هةلَطرى هةمان ئةو كولتورة سياسيةن كة لة ريَطةى بةرهةمهيَنانى بيروَكةى بوونى هةرِةشةى وةهمى بوَ سةر نةتةوة و ولَات وة بطرة ويناكردن و طوناهباركردنى كارى روَذنامةوانى ئازاد و دةربرِينى وشةى ئازاد، وةكو ئةوةى كة بةشيَك بن لة هةرِةشة بوَ سةر ئاسايشى نةتةوةيى، دةخوازن كوَمةلَطةيةكى داخراو و تاكيَكى توَقيو بةرهةم بهيَنن. لة راستيدا هةندىَ لة دةسةلَاتدارانى باشوورى كوردستان، هةر بةوة نةوةستاون كة ميديا و روَذنامةوانى ئازاد بة هةرِةشة لةسةر ئاسايش و هيَمنيى ناوخوَى كوَمةلَطا بدةنة قةلَةم بةلَكو بةشيَكيان، لة سابيقةيةكى زوَر ترسناكدا، ئةو جوَرة ميديايةيان راستةوخوَ بة هةرِةشةى دةرةكى ئيقليمي و دةزطا سيخورِيةكانى ئةو هيَزة دةركيانةوة ثةيوةنديدار كردوة. ئةوةى لةم لوَذيكة بةرهةم ديَت حةلَالكردنى راستةوخوَ يا نارِاستةوخوَى خويَنى ئةكتةرةكانى ئةو روَذنامةطةرى و ميديايةية؛ هةر ئةو لوَذيكةشة كة دةخوازىَ ثيَمان بلَىَ ئةوانةى بة ثيَى خواست و حةزى دةسةلَات قسة نةكةن "جيَطةيان لة كوردستان نابيَتةوة"؛ بةمةش ترسناكى ئةو لوَذيكة دةطاتة لوتكة ! 

وةلَامدانةوة بوَ ئةم لوَذيكة دةبىَ نةك هةر دةرخستنى نادروستى جيهانبينيةكة و رةدكردنةوةى بيَت، بةلَكو دةبىَ ثيَداطريش بيَت لةسةر ئةلتةرنةتيظيَك بوَ سةرلةنوىَ ثيَناسةكردن و تيَطةيشتن لة سةروةرى و ئاسايشى نةتةوةيى. ئةم ئةلتةرنةتيظة هى ئازاديخوازان و ديموكراسيخوازانة و ثيَهةلَدةطرىَ لة دوو بنةما و ضمكى هاوولَاتيبوون (لة حالَةتى ئيَمةدا كوردستانيبوون) و ديموَكراسى. لة راستيدا، وة بة تايبةتى لة 20/30 سالَى دواييدا، لة زوَر ليَكوَلَينةوةى بةرفراواندا ثيَداضوونةوةى رةخنةطرانة بوَ ضمكةكانى سةروةرى نةتةوةيى و ئاسايشى نةتةوةيى كراوة. لةم ثيَداضوونةوةيةدا جخت لةسةر ئةوة كراوةتة كة هةر ضةند هاولَاتيان ماف و ئاسايشى تاكةكةسى و ئازاديةكانيان ثاريَزراو بيَت و تاك توانيبيةتى دةربرِينى ئازادانة لة سةروةرى خوَى بكات و تاكةكانى نةتةوة لةسةر بنضينةى سيستةميَكى ديموَكراسى بةيةكةوة بةسترابنةوة ئةوةندة ئاسايشى نةتةوة ثاريَزراوتر و خوَرِاطرتر و تةندروستتر دةبىَ. بة مانايةكى تر ئاسايشى نةتةوة لة كوَى ئاسايشى هاولَاتيةكان ثيَك ديَت وة ئازادى نةتةوةش كوَى ئازادى تاكةكانيةتى لة ريَطةى بةيةكةوة طريَدان لة ضوارضيَوةى سيستةميَكى ديموَكراسيدا.        
لة لايةكى ترةوة لة دةرهاويَشتةى تراذيا مروَيى و نةتةوةييةكةى سةردةشت عوسماندا شتيَك بةديدةكرىَ كة دةبىَ بوَ كورِ و كضانى ولَاتى ئيَمة، هةلَبةتة لة روى سياسيةوة، "دلَخوَشكةر" بيَت و بوَ ئةو دةسةلَاتدارانةى كة تا ئةمرِوَش باوةرِيان بة تيَروَر و توَقاندن هةية جيطةى ترس و نيطةرانى بيَت: دةليَم دلَخوَشكةر بوَ كورِان و كضانى ولَاتى ئيَمة، ضوونكة ئةو رووداوة تراذيدياويية فرةرِةهةندة نةك هةر بوَتة هوَى تورِةبوون و بيَزارى خةلَكى كوردستان بةلَكو بوَتة هوَكارى جوَشوخروَشدانيَكى سةرنجراكيَشى تويَذة جياجياكان هةر لة روَذنامةنووسان و رةوشةنبيران و نوسةران و خويَندكاران و . . . هتد، كة بة شيَوةى جوَراوجوَر خوَى دةردةبرِىَ، كة لة ئاراستة طشتيةكةشيدا يةكانطيرة. بةم مانايةش تراذيديايةكى مروَيى بووةتة كةرةسةى هةذان لة هوشيارى و ويذدان و هةلَويَستةى سياسى بةكوَمةلَدا. . . لة هةمووشى طرنطتر ئةوةية كة ئةم جوَشوخروَشدانة بة ئاراستةيةكى تةندروستدا دةبيَتة وزة و دةربرِينيَكى داهيَنةر بوَ ريَطرتن لة تاريككردنى زياترى ذيان و روانطةى سياسى ئةمرِوَ و سبةينيَى ولَاتةكةمان. لةم جوَشوخروَشانةدا طوزارةش لة ثةياميَكى طرنط دةكرىَ ئةويش ئةوةية كة ئيتر خةلَكى كوردستانيش هةر وةك خةلَكى ئوَكرانيا و جيورجيا و زوَر ولَاتى تر لة بةرامبةر دةسةلَاتدارانيَكى ملهورِ و تيَروَركردنى بير و رادةربرِين و ثيَنووس و وشةى ئازاد بيَدةنطى هةلَنابذيَرىَ، بة لَكو دةتوانىَ هةروةك نةتةوة زيندوةكانى جيهان لة ريَطةى بزواندنى كوَلَان و شةقام و طوَرِةثانةكانى كوردستانةوة  سنووريَك بوَ ئةو دةسةلَاتدارانة دابنيَت كة ئةمرِوَش باوةرِيان بة بةهاكانى كوَمةلَطةى داخرا و تيَروَركردنى ثيَنووس و وشةى ئازاد هةية. لة لايةكى ترةوة هةر ئةو راستى و ئةطةرانةن كة دةسةلَاتدارانى ولَاتى ئيَمة لة ناخياندا دةتوَقيَنن: دةلَيَم دةتوَقيَنن ضونكة هةلَطرانى كولتورى سياسى دكتاتوَرى و باوةرِبوون بة ثاراستنى دةسةلَات لة ريَطةى تيَروَرةوة نةك هةر هةلَطرى ثرةنسيث و ميَتودى توَقاندنى جةماوةرن، بةلَكو هةر خوَشيان زوَر لة جةماوةر و هيَزى بننةهاتووى دةترسن؛ هةر ئةوةشة ريَك ئةو جةدةلةى كة بوونى دكتاتوَرةكانى ثيَوة بةندة: دكتاتوَر دةتوَقيَنىَ ضونكة خوَى لة ترس و توَقانيَكى بةردةوامدا دةذى. ئاخر شيَوازى تيَروَركردنى سةردةشت عوسمان تا بلَيَى "ترسنوَكانة" بوو، لة راستيدا ترساندنيَكى ترسنوَكانة بوو لة وشة و ثيَنووسى ئازاد!  

هةزاران سلَاو لة طيانى ثاكى روَذنامةنووس و خويَندكار سةردةشت عوسمان، كة لة ريَطةى تراذيدياى قوربانيدان بة طيانى خوَى سةرلةنوىَ دةرفةتى ئاخافتن دةربارةى وة هةلَوةستةكردن لة مةسةلةطةليَكى زوَر طرنط وةك ئازادى رادةربرِين و كيَشةى ئازادييةكان بة طشتى بوَ كورِان و كضانى ولَاتةكةى رةخساند. ستايش بوَ ئةو روحة كة لة ريَطةى نةمانيةوة دةروازةيةك بوَ مةسةلةى بوونى نةتةوة و طوزارةشكردن لة كيَشةكانى، لة رةهةندةكانى رابردوو و هةنووكة و داهاتوويدا، كرايةوة؛ دةروازةيةك كة لة ريَطايةوة ئيرادةى بةرطريكردن لة دةنط و ثيَنووسى ئازاد بة جوانترين و ثرِ ماناترين شيَوة خوَى دةنويَنىَ.            
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